

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2021.01.008

精准扶贫场域下技术治理异化的表征与生成^{*}

吕俊延

(同济大学政治与国际关系学院, 上海 200082)

摘要: 精准扶贫中, 国家通过多重发包的数字生产机制解决扶贫对象锚定困难以及扶贫效果难以监测等难题, 但在具体执行过程中一定程度上出现了技术治理异化的现象。主要表现为三个方面: 重视数据生产而造成数字的悬浮、规避责任而形成应付检查的痕迹管理、强调政府自主性而忽视了社会自主性。本文从“宏观制度—中观组织—微观主体”三重逻辑出发搭建分析框架, 以阐释精准扶贫过程中技术治理异化的生成逻辑。研究表明, 制度约束、组织推进和主体运作三者耦合造成了精准扶贫过程中技术治理异化的困境。技术治理异化现象侵蚀了基层政府治理的公共性及公信力, 应从维护基层政府治理公共性和公信力的角度寻求解决之道。

关键词: 精准扶贫; 技术治理; 数字生产; 国家信息能力; 国家治理

中图分类号: D63 /F204 **文献标识码:** A **文章编号:** 2095 — 8072(2021)01 — 0103 — 09

一、问题的提出

自中国分税制改革后, 国家的财政汲取能力极大增强, 因而逐渐从“汲取型”国家转向“给予型”国家。“给予型”国家不再向基层社会直接汲取资源, 而是以基层为单位输送大量资源(王雨磊, 2017a)。在后税费时代, 资源下乡必然伴随着技术下乡, 而技术治理就成为国家资源向下输出的主要治理模式(渠敬东等, 2009)。这是因为相较于“汲取型”国家对基层政府汲取能力的重视, “给予型”国家的治理结果很难直观地呈现出来, 因而必须强化政府的信息搜集与管理能力。国家基础信息能力的提升不仅要求实现治理技术工具的更新, 还需要强调治理手段的技术化。因为技术治理一定程度上摆脱了治理过程的人格化特征, 是一种追求效率的治理程式。然而, 基层治理一旦陷入技术取向的治理程式, 又极容易去政治化, 即基层干部试图通过整齐划一的技术工具来推进治理项目, 从而忽略治理活动本身应具有的正当性。

在超大型国家治理过程中, 国家治理往往面临着信息不对称、监督失灵等一系列治理成本问题(周雪光, 2017)。黄仁宇(1997)指出, 古代中国因为没有发展出理性的“数目字”管理而长期处于落后状态。这里的数目字管理其实就是数字化技术治理。为打赢脱贫攻坚战, 并在2020年实现全面小康, 中央政府制定了精准扶贫战略, 以加快贫困人口精准脱贫的步伐。通过精细化治理实现对贫困地区脱贫攻坚项目的准确管理实质上就是一种技术治理的方式。其初衷是为精准扶贫嵌入技术元素, 并利用数字化手段创新脱贫的方式, 实现精准化、信息化和可评估化。基层政府为了更

* 基金项目: 本文受教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“积极参与全球治理体系改革和建设研究”(项目编号: 20JZD057)的资助。

好地贯彻落实精准扶贫政策，通过量化表格、建档立卡等技术手段，力图实现扶贫人口的精准锚定和扶贫结果的精准呈现。但在实际运作过程中，这些技术工具却遭遇到意料之外的挑战：个别基层政府部门深陷“表海”，把“精准填表”等技术手段等同于扶贫治理工作本身。面对上级政府脱贫指标的任务以及基层政府的自我加压，在扶贫攻坚的过程中倾向于“数字生产”。党中央以及国务院等顶层设计者充分意识到以痕迹主义为代表的形式主义的危害，并三令五申，力图革除基层治理形式主义弊病。但是，并不能完全杜绝这种现象。为何会出现这种形式主义的怪圈？为何作为技术治理工具的表格生产在个别地方取代了精准扶贫的实质工作？原本是中央监控精准扶贫落实的技术治理手段为何会异化成地方“拼凑应付”上级检查的工具？其背后反映了怎样的运作逻辑？这些问题值得深思。对这些问题的研究和考察，事关技术治理在国家和社会治理中发挥更有效的作用，达到更科学的效果，也事关国家政策目标的更好实现。

本文主要围绕四个方面展开：首先，综述精准扶贫技术治理应用以及技术对治理替代的文献；其次，在厘清技术治理异化概念和本质的基础上，归纳出技术治理异化在精准扶贫场域中的表征；再次，搭建分析框架，深入剖析精准扶贫场域下技术治理异化的生成逻辑；最后，探讨技术治理异化可能造成的基层治理公共性困境，并对国家基础信息能力建设、不同层级政府间的关系进行反思。

二、文献回顾

以分税制改革为界，中央政府在税改后实现了全国财力的集中，并建立起以项目制为核心的资源再分配机制。项目制的核心是中央资金以专项的形式向下转移。自上而下的资源输送直接塑造基层政府的治理工具和治理手段，使其治理形态走向技术化。精准扶贫过程中的项目制运作是提升扶贫精细化、精准化的有效手段。而项目制的运作逻辑势必要求政府辅之以技术治理的手段，以提升扶贫精准度。对此，学界对精准扶贫过程中技术工具的采用及其相应的技术治理问题予以了关注。现有文献对精准扶贫中技术治理的研究主要从三个方面展开。

第一，对精准扶贫中技术治理应用表现形式的介绍。多数学者基于政府间信息不对称的维度，认为数字下乡是精准扶贫技术治理的典型应用，而国家可以借此完善基层基础能力建设（王雨磊，2016）。“建档立卡”作为精准扶贫瞄准技术的一个方面，对于扶贫的瞄准精度和治理效果有显著作用（李棉管，2017）。在实践中，具体表现形式有搞经营、立军令状、指标化和做作业等四种形式（任超等，2018）。这些技术治理方式皆以数字为核心，致力于实现扶贫的精准性与高效性。

第二，对精准扶贫中技术治理的运作研究。部分学者将精准扶贫作为检视技术治理的现实样本，并将这种运作机制看成对扶贫过程中复杂事物的数字化化简。但是，精准扶贫也常常深陷“表海”，出现“数字脱贫”“表格脱贫”的怪象（孙宗锋等，2019）。

第三，集中在对精准扶贫技术治理困境与对策层面的探讨。精准扶贫技术治理方式在国家与农民间难以有效互动，常因国家的扶贫指向与基层社群伦理指向两者的张力而出现“瞄不准”等技术失准的困境（王雨磊，2017b）。技术治理的潜在风险及其发生机制，可以追溯至国家治理中制度与技术建设过程中的内在矛盾（袁方成等，2020）。针对精准扶贫过程中的技术治理异化现象，扶贫工作者要将工作重心放在农民生产生活上，杜绝扶贫过程中形式化走样与国家化、特权化的倾向（袁明宝，2018）。地方政府也可以通过组织结构的重塑、识别机制的升级与监督体制的完善解决精准扶贫过程中技术治理形式主义的难题（刘澈等，2019）。

既有研究为进一步探讨技术治理异化奠定了很好的基础，但这些文献落脚点多集中在对技术手段化简、复杂性失灵的批评上，没有从政府运作机制上深入剖析。缺少对政府间关系视角的考察，就难以从本质上对精准扶贫过程中技术治理异化的现象予以把控。而且既有研究多停留在微观个案的分析层面，缺乏在统一分析框架下的系统阐述。在精准扶贫过程中，为了完成全面脱贫的任务目标，中央政府将脱贫责任层层下包，从省、县到乡镇层层推进。就国家治理而言，等级严密、目标一致的理想型科层组织模式并不存在，一统体制的诉求与庞大治理规模二者间的张力，促使国家治理形成一种多权威的合体治理样态。因此，精准扶贫过程中技术治理异化现象应从不同层级间政府运作模式上探求原因。本文从不同层级间政府运作关系的维度分析，旨在阐释技术嵌入基层社会结构的治理机制，厘清精准扶贫过程中技术治理异化的成因，并揭示“数字生产”背后中央与地方关系运作逻辑及对基层社会的影响。

三、精准扶贫视域下技术治理异化的表征

技术治理是革除国家治理中积弊沉疴的重要手段。任何一项治理技术，都是为了解决政府治理过程中难以化解的问题。当治理过程嵌入技术手段，技术就依循其固有的程序将模糊、非理性的社会问题化约为清晰、理性的社会秩序。精准扶贫过程中，技术治理应用的初衷主要有两层考虑。第一，在扶贫过程中，最重要的就是对“贫困”的界定。但是在农村并不存在精确的信息，例如有关资产、牲口、土地、家庭成员等方面的信息即使存在，界定者也具有很大的主观性。因此，将复杂的贫困信息进行表格化处理，以技术手段解决信息模糊的问题，成为扶贫工作考虑的重要手段。第二，在扶贫结束后，如何对扶贫工作者进行考核也催生了技术治理的应用。上级部门通过抽检基层工作者扶贫中填写的表格以及扶贫建卡等佐证资料，将精准扶贫的过程都予以量化，以监督其扶贫成效，并作为年底基层扶贫干部绩效考核的主要依据。可见，技术治理就是用以解决复杂社会问题的各种程序化手段的集合，这一应用逻辑表明了其量化处理问题的趋向。但是，技术并非全无自主性，它参与社会主体规范行为的建构，并深刻影响着技术设计和使用目的之外的存在维度。因此，技术治理往往会被超越人的理性建构，其设计者的意志也并非唯一的形构依据。技术的发包者虽然决定了技术的框架，但技术之物却以相当程度的自主性投身于实践，并在应用的过程中成

为其自身（彭亚平，2018）。技术治理在解决贫困瞄准难题的同时，也诱发了扶贫治理的困境。

本文采用“技术治理异化”这一概念，借以形容政府部门采用技术治理工具后，在多重逻辑的作用下，将治理难题化简为一套程序性技术过程的现象。政府部门将复杂的治理问题降格为纯粹的技术生产，进而忽视本为重心的治理问题，形成技术对治理的反噬。技术治理异化成“做事留痕”等程序性工作，而远离了服务与治理本身。具体而言，精准扶贫场域下的技术治理异化主要表现在以下三个方面。

（一）重视数据生产而造成“数字悬浮”

扶贫数字的生产过程会耗费大量的人力成本、物力成本以及财力成本。但不可否认的是，这些贫困数据作为扶贫的基础性信息，方便上级对下级工作的督导，也加强了国家基础信息能力的建设。然而，在基层治理的扶贫实践中，有的数字并未能有效应用于扶贫实践，而是悬浮于乡村之中。其一，是数字使用过程中的悬浮。从政府决策视角看，政府依据自身掌控的信息制定政策。这种以简化的数字反映复杂的治理客体本身就暗含信息的失真与过滤，并最终导致政策“失灵”。此外，技术治理的化简逻辑与繁杂多样的治理环境间的张力，使得技术目标的静态性无法跟进社会发展的动态性。其二，是数字使用后的悬浮。扶贫过程中生产的大量扶贫表格，更多的是为了迎合上级的技术发包与扶贫考核。而检查结束后，大量的扶贫数据被束之高阁，并没有真正起到辅助决策的作用，这就造成了精准扶贫过程中“数字悬浮”的困境。

（二）规避责任而形成痕迹管理

党的十八大以来，随着反腐态势持续高压和外部监督趋严，基层官员的行为逻辑也从过去的“晋升锦标赛”转向审慎“避责”。在“避责”逻辑驱使下，基层管理者不再追求功绩的最大化，而是在表达意愿的同时规避正面冲突的不利影响，将自身责任降至最低（Weaver, 1986）。为了迎合上级的扶贫检查，基层项目实施者往往在“留痕”上做足文章，“以形式应付形式”。痕迹管理本质上是一种过程管理，适当使用可使上级考核有据可循，但操之过度就容易演化为痕迹主义（李利文，2019）。这种填表与留痕的方式可以有效对冲上级的扶贫压力。但是，一旦扶贫的形式大于脱贫的内容，甚至脱离内容，就会使精准扶贫异化为技术至上的形式主义。同时，也应当注意到，基层干部面临着“责大权小”的工作窘境。上级部门通过“属地管理”的方式，将扶贫责任层层下压到基层，并倡导通过技术手段监管基层扶贫治理效能。这在一定程度上强化了精准扶贫工作中痕迹管理的技术面相。

（三）强调政府主导能力而忽视了社会自主性

精准扶贫过程中技术治理的运作风险主要表现为，行动者采用的理性工具常常忽略了任何生产过程都依赖于许多非正式的和随机的活动，而这些活动不可能被完全地、理性地设计在规划中（斯科特，2019）。首先，处于扶贫主体的贫困者被无视，

而“层层发包”的扶贫格局又生产并强化了政府的主导能力。政府在扶贫工作实现了话语权的垄断，常常过于注重治理技术的应用，更有甚者，将精准扶贫过程中的数字生产视为扶贫治理的全部。其次，政府治理过程中的行政力量限制了社会自主性，技术治理的规则无视社会自发秩序并强化了政府对社会的渗透和监控。农民对贫困过程的参与仅仅局限在表格的填写，精准扶贫成了精英设计下的治理，从而丧失了政府与社会间的互动。这不仅抑制了其他主体参与扶贫的意愿，更造成了基层社会自治力被消解的窘境。最后，技术治理制度与治理对象之间发生结构性脱嵌，反而使政府丧失了对现实情境的感知能力。可见，如果缺失对迥然相异的基层社会秩序的了解，技术治理的工具理性愈大，其偏离价值理性的程度愈甚。

四、精准扶贫场域下技术治理异化的生成

精准扶贫场域下的技术治理不限于对技术工具的采纳，更涵盖了诸如对口帮扶、表格、数据动态管理等技术化的思维方式和治理手段。精准扶贫过程中的治理指向与技术手段的进步革新共同推动了精准扶贫场域下的技术治理。这种技术治理并非通过引进新技术提升治理效能，而是指治理手段越来越技术化，越来越追求一种高效率的治理程式。技术治理程式要求对复杂社会事实进行数据化处理，并将其纳入对政府组织的刚性运作边界之内，其背后蕴含了“精准”机制的运作风险。本部分从中央与地方关系的运作逻辑出发，沿着“宏观制度—中观组织—微观主体”的思路，尝试搭建一个剖析精准扶贫过程中技术治理异化成因的多重逻辑分析框架。

（一）宏观制度：集中统一领导与有效治理的张力

从治理环境层面上看，一统制背景与不同层级政府间职责同构的关系模式是造成精准扶贫过程中技术治理异化的制度逻辑。在庞大管理规模的限定下，组织规模负效率的问题会逐渐凸显出来，即组织规模庞大造成上下级间信息不对称，进而引发上级政策制定与下级政策执行二者发生偏差甚至相互对立（Preston and McMillan, 1995）。首先，一统体制下从中央到地方存在着一个漫长的治理链条，在实际运作中面临的一个重要挑战是其治理规模以及由此产生的治理负荷（周雪光，2013）。化解这一挑战就要求基层政府提高信息能力，以加强国家对治理过程的全面监控。然而，品目繁多的中心任务，又使得国家治理依赖于基层政府的协助。因此，上级对下级政府具有反向依赖性，这就为基层政府讨价还价和选择性执行中央政策提供了隐形授权。宏观治理体制的约束与基层复杂治理实践之间的张力导致项目制的运作背离了初衷。具体到精准扶贫场域，多元的治理主体、农村异质化社会和层级间不对称信息等问题，都为技术治理手段的异化埋下了伏笔。

其次，不同层级政府间“职责同构”形成的“条块分割”（朱光磊等，2005），造成各职能部门主体“孤立”，并追求部门利益的最大化。上下分治的政府治理结构，使得各扶贫单位过于追求本部门的最优配置，而忽视与其他跨职能、跨系统部门

间的对接。在条块分割的组织关系中，技术应用的整体性被破坏，因而技术治理难以达成清晰化简与充分反映社会状况的目标。再加之职责不清，多个层级的政府作为“管政府的政府”，都加大力度督促下级政府完成任务。最后形成“上面千条线，下面一根针”的治理乱象：上级忙于发文件和检查，而基层则忙于消化传达文件、迎接检查和汇报。

（二）组织推进：科层组织工具理性的运作逻辑

从治理组织层面看，科层运作的注意力分配以及对工具理性的强调是造成精准扶贫过程中技术治理异化成因的组织逻辑。

首先，官僚制逻辑以及他们之间的互动，约束和规范了政府官员在注意力分配、轻重缓急的议程安排以及资源配置等组织任务上的行为特征（练宏，2015）。在中国特定的基层治理背景下，时间压力是诱发特定行为方式的重要因素，也是理解常规行为非正式运作的重要维度（Rubinstein，1985）。基层部门对各种任务期限十分敏感，因为任务期限影响了行动者的注意力安排，进而改变组织执行任务的节奏。基层政府在精准扶贫任务的指引下，并依循做好应对检查的佐证，都将注意力分配给了“精准”机制下的数字生产、指标制定以及表格填写。但基层政府在有限的注意力分配下，为了迎接检查，注重了“造好”数据而忽视了对基层社会运行秩序的了解。这种过度追求数据任务完成的急功近利行为，脱离了治理贫困的现实要求，进而隐蔽了真实的地方性经验知识，造成贫困状况“精准”呈现机制的失效。

其次，政府组织对工具理性的追求必然衍生出以技术治理为核心的政策执行技术逻辑。技术治理在科层制组织中运作，技术性手段在被纳入刚性的组织中运转时，背后就隐藏了治理手段“脱轨”的风险。行政驱动下技术化的治理方式与多样化的治理情境之间存在内在的结构性张力。由于各地资源禀赋和生活生产水平不尽相同，贫困成因也迥然相异，标准化的技术治理手段掩盖了现实社会的复杂性。在落实政策的过程中，基层政府在技术理性的驱动下，往往会唯上级意志是从，而将基层社会文化、地方特点等关键地方差异性因素束之高阁，进而造成扶贫数字悬浮于治理实践。最终，技术治理取向将扶贫状况高度化简，最后抽象成为数字。

（三）主体运作：审慎避责与晋升激励下的行为倾向

从治理主体层面上看，审慎避责的行为取向以及晋升激励下官员个体利益最大化倾向是造成精准扶贫过程中技术治理异化成因的行动者逻辑。

首先，审慎避责作为一种理性行为形成了一种非组织的集体选择。面对问责压力，基层行为趋向保守，并自发地在“留痕”上做足文章，最终“形式脱贫”代替了“实质扶贫”。此外，“扶贫军令状”下的层层加码迫使扶贫工作队将更多的精力用来应对上级考核压力和“精准”理念诉求，为此不惜以目标代替来掩盖贫困治理中难度差异大的真相。其次，官员自身的理性与其职位的公共性之间产生严重的内在冲突。部分官员置身于政府部门之中，就会赋予自身特定的行为倾向，其运行轨迹常常

难以有效把控。理性个体的逐利性在很大程度上造就了技术治理异化的困境。理性的官员倾向于将有限的资源投入到“形式工作”中以获取更大的可视化产出。为了顺利通过名目繁多的考核检查，基层扶贫工作者在巨大压力下就会将常规的行为方式异化为利益最大化的“自利行为”。在数字生产的过程中，这种治理取向使得基层行动者常常无视被帮扶者的实况，甚至植入自身的偏好和意志。因此，有形式无效果、技治主义式的脱贫治理方式，呈现出扶贫工作者精力大量投入而绩效不彰的悖论现象，最终影响到了脱贫攻坚应有的实效。

最终的结果是，制度约束、组织推进和主体运作三者耦合造成了精准扶贫过程中技术治理异化的困境。其中，宏观制度因素是影响政府运作的背景，中观组织因素是技术治理运行的依托和载体，而微观个体因素是政府行为结果的推进者。宏观—中观—微观耦合导向了技术治理异化的格局。所以，技术治理异化的形成是多重逻辑耦合的结果，将解释机制偏于任何一方都不利于对问题的整体把控和解决方案的针对性提出。

五、结论与讨论

技术治理异化的格局侵蚀了基层政府的公共性及公信力。其一，制度约束下基层政府考量取代人本关怀。上级政府层层下包技术手段，而基层扶贫工作者就会将注意力逐渐集中到技术化的表格生产。过于求稳的工作作风使基层工作者逐渐演化为以自我生存为目标的生命体，而不是以人本关怀为导向的人民利益维护者。基层干部逐渐陷入形式主义的怪圈，看似忙碌无比，实则深陷应付工作的泥潭。其二，组织推进下基层政府扶贫内卷化压倒治理精细化。基层政府将大量的人力、物力投入用于度量具有模糊性的家庭收入等信息，势必会挤压对常规扶贫工作的投入精力，进而导致常规治理功能蜕化。由此，引发精准扶贫“内卷化”对治理精细化的挤压。其三，主体运作下基层政府自利性对垒公共性。在“自利倾向”下，官员注重维护自主性和自我利益。当这种自主性诉求压倒公共性维护时，精准扶贫的效果就会被销蚀。

“治大国若烹小鲜”，所谓“小鲜”指的是治理过程中与民生相关的具体场景，而非技术手段炮制出来的抽象数字。如果本末倒置，把技术工具放在首位，盲目追求技术治理，那么很可能会走向治理的反向，即以事本主义替代人本关怀，以数字掩盖现象，将治理简化为“做好数据”。如此这般，将无助于政治信息的传递，最终将基层治理的公共性消耗殆尽。这样，伴随着国家权力的下渗，基层政府会进一步的“选择性行政化”。精准填表等有损政府治理公共性的举措是国家治理手段转变的一个产物，具体表现为制度逻辑、组织逻辑和行动者逻辑三者耦合所引发的“反向适配”。对此，可以从完善扶贫的评估机制、推动各部门的联动机制以及落实脱贫的责任机制加以纠偏。

国家治理现代化是个未竟的事业，如何加强基础信息能力建设，进一步提升国家和社会治理能力是一个重要议题。

政府部门需要完善国家基础信息能力建设，以化解不同层级政府间信息不对称的难题。精准扶贫中的技术运用是国家嵌入基层政府的治理手段，并借以解决扶贫信息“软化”、扶贫结果难以界定等问题。以技术治理为表征的数目字管理试图追求一种高效的治理程式，并摆脱治理过程中的人格化倾向。应当看到，技术治理在脱贫实践中发挥了一定的功效，它可以实现基层治理过程和治理效果的数字化呈现，并借此提升国家治理的基础化信息能力。正是对国家治理基础信息搜集能力的追求，才使得国家治理从总体性支配转向了技术治理。

然而，主体行动者一旦进入技术治理的程式，就会慢慢陷入技术的牢笼之中——高强度的技术考核与问责机制相互作用，使得扶贫工作抽象出一套数字化指标。在层层发包的数字生产体制下，基层政府治理逐渐失去公共性，不再关注公共效益的产生以及治理的人本关怀，而是以技术治理代替整体性治理，把复杂系统性治理问题仅仅化约为技术问题。技术治理追求高效统一，但在不同政府主体的交互作用下，往往呈现出技治主义样态的目标替代：技术并非服务于扶贫实践，反而是扶贫工作围绕着技术而展开。以程式化、精细化为表征的技术治理在处理简单事务时是有效的，但当治理问题高度复杂化，治理手段超出技术治理的理性边界时，则往往出现运作失灵。这种技术治理的目标替代现象在很多领域是一个共性问题。以扶贫开发为线索，可以窥探国家治理的运作逻辑以及不同层级政府的运作状态。“集中力量办大事”是我国各种项目展开的制度优势，具有“向上负责制”结构的政府组织，在执行自上而下的政策指令时有着高动员能力和组织能力。但是，基层官员在上级政府考核压力下，常常倒转工作取向，将工作重心放在应付上级的检查督导上。在地方政府的运作过程中，若仅仅从自身角度出发维护个人或部门利益最大化，而非站在民众的角度上处理问题，再好的政策设计也难以达到完好的实施效果。实践中，加大地方民众在官员考核中的打分权重、引入第三方评价机制以及落实人民代表大会的监督职责或许可以成为破除技术治理异化的有益尝试。

参考文献

- [1] 黄仁宇. 中国大历史[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 1997:25,273.
- [2] 李棉管. 技术难题、政治过程与文化结果——“瞄准偏差”的三种研究视角及其对中国“精准扶贫”的启示[J]. 社会学研究, 2017(1):217–241.
- [3] 李利文. 软性公共行政任务的硬性操作——基层治理中痕迹主义兴起的一个解释框架[J]. 中国行政管理, 2019(11):38–45.
- [4] 刘澈, 金江峰. 从体制认证到交叉认证: 全面脱贫视域下的国家认证能力[J]. 行政论坛, 2019(6):29–34.
- [5] 练宏. 注意力分配——基于跨学科视角的理论述评[J]. 社会学研究, 2015(4):215–241.
- [6] 彭亚平. 技术治理的悖论: 一项民意调查的政治过程及其结果[J]. 社会, 2018(3):46–78.
- [7] 渠敬东, 周飞舟, 应星. 从总体支配到技术治理——基于中国30年改革经验的社会学分析[J]. 中国社会科学, 2009(6): 104–127.
- [8] 任超, 谢小芹. 论精准扶贫的技术治理[J]. 长白学刊, 2018(1):123–130.
- [9] 斯科特. 国家的视角: 那些试图改善人类状况的项目是如何失败的[M]. 王晓毅, 译. 北京: 社会科学文献出版社, 2019.

- [10] 孙宗锋, 孙悦. 组织分析视角下基层政策执行多重逻辑探析——以精准扶贫中的“表海”现象为例[J]. 公共管理学报, 2019(3):16–26.
- [11] 王雨磊. 数字下乡: 农村精准扶贫中的技术治理[J]. 社会学研究, 2016(6):119–142.
- [12] 王雨磊. 农村精准扶贫中的技术动员[J]. 中国行政管理, 2017a(2):56–60.
- [13] 王雨磊. 技术何以失准?——国家精准扶贫与基层施政伦理[J]. 政治学研究, 2017b(5):104–114.
- [14] 袁方成, 李思航. 技术治理的风险及其演化逻辑——以农村精准扶贫为分析对象[J]. 广西师范大学学报(哲学社会科学版), 2020(2):45–61.
- [15] 袁明宝. 扶贫吸纳治理: 精准扶贫政策执行中的悬浮与基层治理困境[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2018(3):57–64.
- [16] 周雪光. 中国国家治理的制度逻辑: 一个组织学研究[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2017:12–14.
- [17] 周雪光. 国家治理规模及其负荷成本的思考[J]. 吉林大学社会科学学报, 2013(1):5–8.
- [18] 朱光磊, 张志红. “职责同构”批判[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 2005(1):101–112.
- [19] Preston, McAfee, and John McMillan, “Organizational Diseconomies of Scale”, *Journal of Economic & Management Strategy*, 1995, 4(3):399–426.
- [20] Rubinstein, A., “A Bargaining Model with Incomplete Information about Time Preferences”, *Econometric Society*, 1985, 53(5):1151–1172.
- [21] Weaver, K. “The Politics of Blame Avoidance”, *Journal of Public Policy*, 1986, 6(4): 371–398.

【作者简介】吕俊延: 同济大学政治与国际关系学院博士研究生。研究方向: 技术治理、电子政务。

The Characteristics and Generation of Alienation of Technology Governance in Targeted Poverty Alleviation Field

LV Jun-yan

(School of Political Science & International Relations, Tongji University, Shanghai 200082, China)

Abstract: In targeted poverty alleviation, the state tries to solve the difficulties of anchoring the poverty alleviation target and monitoring the poverty alleviation effect through the multi-contract digital production mechanism, but in the specific implementation process, the phenomenon of technical governance alienation is caused, thus eliminating the effectiveness of targeted poverty alleviation. The dilemma of dissimilar technology governance in the process of targeted poverty alleviation is mainly manifested in three aspects: attaching importance to data production, resulting in the suspension of Numbers; evasive responsibility and forming trace management to cope with inspection; emphasizing national autonomy while neglecting the cultivation of social public space. This paper sets up an analytical framework from the triple logic of "macro system - medium organization - micro subject", so as to explain the phenomenon of technical governance alienation in the process of targeted poverty alleviation. The research shows that the coupling of institutional constraint, technological advancement and subject planning causes the dilemma of technology governance dissimilation in the process of targeted poverty alleviation. And the pattern of dissimilation of technology governance has eroded the publicity of grassroots government, We should seek solutions from the perspective of maintaining the public nature of governance.

Keywords: targeted poverty alleviation; dissimilation of technology governance; digital production; national information capacity

(责任编辑: 吴素梅)